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GEOGRAFÍA GENERAL

PRUEBA DE EVALUACIÓN A DISTANCIA / 2

Prueba objetiva

1. Defina de forma breve y precisa los siguientes conceptos:

Combe: valle anticlinal, limitado por dos crestas de roca dura, originado por la erosión de la charnela anticlinal.

Meteorización: alteración de la roca por acción de agentes atmosféricos y biológicos, dejando los materiales dispuestos para ser movilizados por los agentes de la erosión. Física: rupotura de la roca. Química. Transformación de sus propiedades.

Isohipsas: curvas de nivel; líneas imaginarias que unen los puntos de un relieve situados a la misma altura sobre el nivel del mar. Son equidistantes y en los mapas actuales están numeradas.

Taffoni: Cavidades esféricas de aproximadamente 1 m de diámetro, cavernas con el techo semiesférico, sobre todo en pendientes fuertes cuando la roca está al desnudo. Modelado granítico.

Falla: fractura acompañada de un desplazamiento de los bloques que origina.

2. Enumere y explique brevemente las grandes unidades estructurales de la corteza terrestre.

A. Estructuras simples

Horizontales

Típicas de cuencas sedimentarias. Poca o nula actividad tectónica:

· Plataformas horizontales (mesas, muelas, páramos). Superficies estructurales primitivas o derivadas, cortadas por los valles de ríos y barrancos.

· Cerros testigo: han quedado aislados debido a la erosión diferencial de los ríos sobre las capas sedimentarias duras y blandas alternantes.

B. Monoclinales

Alternancia de series duras y blandas, que buzan en una misma dirección:

a) cuestas: buzamiento entre 2 y 20º

b) crestas: buzamiento superior a 20º

c) hog-backs (barra monoclinal): cercano a 90º

3. ¿Qué es el metamorfismo? ¿Cuántos tipos conoce? Explíquelos.

Metamorfismo es un proceso que produce modificaciones en la estructura interna de las rocas, que tiene lugar en el interior de la corteza terrestre entre la zona de meteorización y la de fusión. Los agentes del metamorfismo son el calor, las presiones de deformación y los fluidos químicamente activos.

Dos tipos de metamorfismo:

a) De contacto: modificación de la roca como consecuencia del calor emanado por una roca ígnea o magma puesta en contacto con una serie sedimentaria a través de plutones o volcanes. La roca atravesada sufre metamorfismo de tipo térmico. Este tipo de metamorfismo tiene lugar en las últimas etapas de orogénesis, a profundidades escasas.

b) Regional: se realiza en áreas muy extensas (miles de km2) y a enormes profundidades. Aparte de la temperatura, son las fuertes presiones las que ejercen más influencia por lo que se le llama dinamo-metamorfismo. Este tipo de metamorfismo se puede observar en raíces de viejos plegamientos montañosos y escudos precámbricos. Aparece en áreas de orogenias y de subsidencia.

4. ¿Cuáles son los factores que condicionan los procesos de meteorización? Explíquelos brevemente.

A) Meteorización física

· acción del agua, hielo y cristales de sal

· acción de variaciones térmicas

· acción de cambios de presión

· acción de organismos vivos

B) Meteorización química

· Disolución por el agua, carbonatación (rocas calcáreas)

· Hidrólisis: adición de iones H2 y OH2  del agua a la roca

· Hidratación: al aumentar el volumen se desintegra

· Oxidación: afecta a la roca y transforma su dureza

· Acción de ácidos orgánicos: cuando existe un suelo con materia vegetal

C) Factores que la condicionan

· características de la roca

· clima

· intensidad y duración de los procesos

5. ¿Cuáles son los factores que condicionan la erosión eólica?

La erosión eólica está condicionada por:

1) Una topografía llana

2) Escasa o nula vegetación

3) Terreno fuertemente meteorizado, con materiales sueltos

4) Temperatura elevada, que favorece la turbulencia atmosférica

Prueba práctica
1. En el bloque diagrama que se presenta a continuación se puede contemplar un tipo determinado de relieve. Obsérvelo y responda a las siguientes cuestiones:

1.1. ¿Qué tipo de relieve representa?

Representa un glaciar.

1.2. ¿Es una forma estructural o de modelado?

Se trata de una forma de modelado.

1.3. ¿Ha actuado la tectónica? Sí. Se trata de un glaciar de alta montaña de las latitudes medias, por lo que está muy relacionado con el relieve subyacente.

1.4. ¿Ha actuado la erosión? Sí, puesto que hay varios circos y valles glaciares. Estos fueron anteriormente valles fluviales que fueron ocupados por la lengua glaciar que los desgastó, ensanchó y profundizó, transformando su perfil en V en un perfil en U o artesa.

1.5. Diga el nombre de las formas señaladas con las flechas:

a) horn

b) morrena lateral

c) morrena central

d) valle suspendido

e) arista

f) circo glaciar

g) lengua

1.6. Explique brevemente la evolución de dicho relieve

Se trata de una zona de alta montaña, situadda por encima del nivel de las nieves perpetuas. El glaciar se forma al acumularse y apelmazarse la nieve, que se convierte primero en neviza y después en hielo. Su movimiento produce el arrastre de rocas sueltas (abrasión). Los materiales arrastrados (morrenas) se depositan en los laterales, parte central y fondo del glaciar. Aquí podemos ver dos morrenas laterales y una central, ésta última producida por la confluencia de dos lenguas glaciares.

2. Observe el bloque diagrama adjunto y responda a las preguntas que se formulan en relación a él.

2.1. ¿Qué tipo de relieve representa?

Es un escarpe de falla primitivo.

2.2. ¿Es una forma estructural o de modelado?

Se trata de una forma estructural.

2.3. ¿Sobre qué tipo de litología se ha formado?

Se ha formado sobre rocas ígneas, que son materiales muy duros.

2.4. ¿Ha actuado la tectónica?

Sí, puesto que esta estructura fallada es consecuencia del hundimiento de un bloque.

2.5. ¿Ha actuado la erosión?

Sí. El escarpe de falla está erosionado. Hay un río concordante, que corre por el bloque hundido y otro discordante, que atraviesa perpendicularmente el bloque levantado.

2.6. Diga el nombre que reciben los puntos señalados por las flechas:

a.
plano de falla

b.
bloque levantado

c.
bloque hundido

d.
salto de falla

e. escarpe de falla

2.7. Explique brevemente la evolución de este relieve

Al estar este relieve constituido por materiales muy duros (rocas ígneas) ha respondido de forma no plástica a las fuerzas tectónicas, con lo cual se ha originado una estructura fallada. Al ser ésta una zona débil, ha sido fácilmente atacada por la erosión.

